

Szerkesztői iroda:
Nagybcskerek Zápolya-
utca 1. hová a lap szel-
lemi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybcske-
rek, Zápolya-u. 1. hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájjer Lajos

Felelős szerkesztő: Semfai János.

Előfizetési árak:
Égész évre — — — 82 — K
Félévre — — — 46 — K
Negyedévre — — — 28 — K
Egy óra — — — 270 K
Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal vesz föl.
Azonkívül az összes hir-
::: detési irodák :::
Megjelenik vasár- és
ünnepnapok kivételével
mindennap d. u. 5 órakor

Nagybcskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 42. szám.

Szerda, február 21.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurázott távlati jelentéssel. —

A nagy buvárhajóharc.

Elsülyesztett gőzösök. — Az amerikai helyzet. — A bolgár vezérkar jelentése. — Gerard Poincaré elnöknel. — A portugál kormány lemondása. — Szurmay az új honvédelmi miniszter. — Höfer mai jelentése.

A buvárhajóharc. — Elsülyesztett gőzösök.

Budapest, febr. 21. Krisztianából sürgönyzik:

A Juno 2416, Thorguy 734, Dal Betty 1327, Rutienfield 1744 és Cabo 1245 tennás hajókat elsülyesztették.

Budapest, febr. 21. Kopenhágából sürgönyzik:

Jacobson dán hajóskapitány feleségével és kislányával ideérkezett s elmondotta, hogy hajóját február 4-ikén német buvárhajó elsülyesztette. Harmukat megelőzőleg a buvárhajóra vették. A buvárhajón egy hélig időztek, ami közben a buvárhajó **elsülyesztett egy nagy angol gőzöst**, amely Amerikából municiót hozott Angliába. A hajó oly hatalmas erővel robbant föl, hogy a tenger széles körben viharos hullámnásznak indult s tőle a buvárhajó is megrongálódott. Később a buvárhajó még egy **nagy angol halászgőzöst is elsülyesztett.**

Az amerikai helyzet. Mexikó és az Unio.

Budapest, febr. 21. Washingtonból sürgönyzik:

A hajók parancsnokai fontos utasításokat kaptak némely kikötőre nézve, amelyek utjait aknákkal elzárták.

Budapest, febr. 21. A Reutterügynökség jelenti Washingtonból:

Lansing államtitkár **Caranza** mexikói elnök jegyzékére, amelyben javasolta, hogy szüntessék meg a hadviselő államokba munició szállítást, csupán a jegyzék átvételének nyugtázásával felelt.

Budapest, febr. 21. Luganóból sürgönyzik:

A Stampának jelenti Washingtonból, hogy nemcsak Bryan, hanem egész Keletamerika ellenzi Amerikának a háborúba való beavatkozását.

Budapest, febr. 21. Londonból sürgönyzik:

Washingtoni parlamenti körök meggyőződése, hogy a legközelebbi három

hét nem hoz változást Németország és az Egyesült Államok viszonyában. Csak azután várható döntés, ha ama hajók valamelyikének elsülyesztéséről érkeznek hírek, amelyeket a német blokádtörésére kiküldöttek. Ez esetben Wilson megbízná a flottát, hogy vegye át a tengeri forgalom biztonságának védelmét.

A bolgár vezérkar jelentése.

Budapest, febr. 21. Szófiából sürgönyzik: A vezérkar jelentése hó 20-án:

Macedón-front:

A Vardar és Doiran-tavak között meglehetősen élénk tüzelés. Este nyolc órakor az ellenség ágyúzása Stojakovától délre pergőtűzzé fokozódott, amely körülbélül egy óra hosszat tartott.

Román front:

Tulesától keletre gyöngye tüzelés a Szentgyörgy-ág mindkét oldalán.

Gerard Poincarénál.

Budapest, február 21. Párisból sürgönyzik:

Poincaré elnök kihallgatáson fogadta Gerard volt berlini amerikai követet, Gerard kedden este Spanyolországba utazott s innen tér haza.

A portugál kormány lemondása.

Budapest, febr. 28. Madridból sürgönyzik:

Ideérkezett liszaboni jelentések szerint, a portugál kormány lemondott. A köztársaság elnöke a lemondást elfogadta.

Irország és a béke.

Budapest, febr. 21. Rotterdamból sürgönyzik:

Az angol alsóház tegnapi ülésén egy nacionalista képviselő kérdést intézett Balfourhoz, fog-e róla gondoskodni, hogy azon a nemzetközi konferencián, amelyen a béke feltételeit fogják megállapítani, kellőképpen meghatalmazott

képviselő nyilatkozatot tessen Irországnak önkormányzatra való jogairól. Balfour a kérdésre tagadó választ adott.

Höfer mai jelentése.

Budapest, febr. 12. Höfer jelentése:

Kelet- és délkelet harctér:

Semmi különös esemény.

Olasz harctér:

A tengermelléki arcvonalon a tüzérségi tűz ismét újra megélekedt.

Éjjel ellenséges repülő a Karsztón levő állásainkra és néhány helységre minden hatás nélkül bombákat dobott.

A Judicaria szakaszon gépfegyvertűzzel a Monte Cadriától keletre leterítettünk egy olasz repülőgépet. A vezető megbalt, a megfigyelő súlyosan megsebesült.

Szurmay az új honvédelmi miniszter:

Budapest, febr. 20. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király **Haza** i Samu báró honvédelmi minisztert fölmentette állásától és **Szurmay** Sándor altábornagyot honvédelmi miniszterre kinevezte. A király Hazának fölmentése alkalmából külön dicséret elismerését fejezte ki. **Szurmay** altábornagy esküvétele tegnap délután volt a Hofburgban.

Rablógyilkosság a fővárosban.

Budapest, febr. 21. Ma délelőtt 9 és 10 óra között a Fehérvári-ut egyik legforgalmasabb helyén meggyilkolták és kirabolták **Guttman** Arminné ékszerüzlet tulajdonosnőt, akinek a férje jelenleg a harctéren van. A gyilkosságra úgy jöttek rá, hogy fél 10 óra tájban egy vevő benyitott Guttman üzletébe és akkor látta, hogy Guttmanné vértócsában fekszik az üzlet közepén. Az illető lármát csapott s nyomban értesítették a rendőrséget. A rendőrorvos megállapította, hogy a gyilkos valami tompa eszközzel zúzta be Guttmanné fejét. A tanú kihallgatásokat nyomban megkezdették s ennek során egyesek vallották, hogy látták, hogy egy magas barna ember bement az üzletbe. Valószínűleg ez követte el a gyilkosságot. Megállapították, hogy az üzletből sok aranyemű hiányzik. A nyomozás folyik.

HIREK.

Hivatalos jelentések február hó 20-áról.
A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentéseket kaptuk a harcéri eseményekről:

Hőfő jelentései:

Keleti harcér:

Focsanitól északkeletre rohamcsapatok az ellenséges árkokból foglyokat, 3 géppuskát és egy aknavetőt szállítottak be. A Ludovaterületen felrobantottunk egy orosz erődházat. A Narajowka mentén élénk ágyuharc volt. Radzilov mellett egyik repülőnk lelőtt egy orosz repülőgépet.

Olasz harcér:

Az ellenséges ágyutüz tegnap délután a tengermelléki arcvonalon Plava és a tenger között erősbödött. Éjjel csak egyes tüzzel való rajtaütések voltak. A Tiroli harcvonalon az olasz tüzéség főleg a Torbole és Lopplo közötti szakaszon volt tevékenyebb mint rendszeren.

Délkeleti harcér:

Berattól délkeletre táboriőrs csatározások.

A német nagyfőhadiszállás jelentései:

Nyugati harcér:

Albrecht württembergi herceg vezértábornagy hadseregénél az angoloknak délelőtt Messinestől nyugatra erős tüzelőkészítés után megindított előretörése meghiúsult. Egy tiszt és 6 főnyi legénység maradt kezünkön.

Rupprecht trónörökös hadserege: Az Anere arcvonalon visszavertünk néhány angol felderítő előretörést. Az Anere északi partján egy portyázó osztagunk rárontott egy angol őrsre és 7 fogolylyal tért vissza. Rövid tüzelés után rohamcsapatok Translovtól délre rohammal elfoglaltak egy támaszpontot és annak 30 főből álló őrségét foglyul ejtették.

A trónörökös hadserege: A Champagneban és a Vogézekben kisebb vállalkozások a franciák számára eredménytelenül folytak le. Verdun északi arcvonalán sikerült rajtaütünk egy ellenséges őrségen, amelyet fényes nappal elfogtunk.

Keleti harcér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy harcsonala: Az orosz tüzéség egyes szakaszokon, különösen a Dyrsajatyól délre és a Narajowka keleti partján tevékenyebb volt mint az előző napokban.

József főherceg vezérezredes harcsonala: A Kárpátokban hóviharban ránk nézve sikeres portyázások folytak. A Smotrectól délre egy orosz erődházat védőinek elfogása után felrobantottunk. A Szlanic-völgytől északra ellenséges őrsök elűzése után és ellentámadások elhárítása után állásunkat egy magaslat nyeregre toltuk előre.

Mackensen vezértábornagy hadserege: Radulesinél a Szereth mentén rohamcsapatok benyomultak az oroszok állásába és fedezékek szétrombolása után 11 fogolylyal és több gépfegyverrel tértek vissza.

Macedon arcvonal:

A Vardar és a Diran-tó között tüzelés folyt, amely estig tartott. Támadás nem történt. — Ludendorff.

Hamvázó szerda. Hamvázó szerdára ébredtünk ma. A régi, jó időkben az előtte való napon még egyszer nagyot mulattunk és cigány zörgött és betört tükrök csörömpöltek szerte a hazában. Mint valamely érthetetlen fekete hold, már föltetszett a Montmartre mögül a fekete macska feje és a tarka farsangi rongyok kétségbeesetten röpködtek, riadozván a hőjt közelgő fenséges árnyéka előtt. Hideg, szürke, józsan, bűnökkel mutató, boldog hazugságot büntető reggele volt a fantasztikus éjszakának a hamvázószerda és mint fagyott verebek potyogtak a hóba apró farsangi bűnök tisztata jeges lehelletétől. Oh, milyen hamvázó-

szerda lesz, amely a szörnyű farsang forró bűneit megdermeszti és lesz-e reggel, midőn az éjszaka mohó fekete madarai bujnak a fölkelő emberiség hős világossága előtt? A harag napja lesz, a józanság napja, valami szédületes Katzenjammer fekete orgia másnapján és a szegény és a megbánás fekete macskáján nyargalva jön a béke és vezeti a szegények, a kifosztottak, a kárvalottak, a védtelenek, a milliónyi sokaságnak, a megalázott emberek végtelen processzióját. A földből kelnek ki éjfél seregek, hogy sorfalat álljanak a vadoló népmenetének és nem lesz ennek a szörnyű tüzevésznek elég hamva, hogy jellel jelöltessenek a bűnösök homlokai bűnük mértéke szerint.

Kitüntetett nagybecskereki főgimnáziumi tanár. A király Vajda Lajos nagybecskereki főgimnáziumi tanár tartalékos őrmesternek az ellenség előtt teljesített kötelességű szolgálatai elismerésül a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta a vitézségi érem szalagján.

Jótékonycélu társasestély. A 12. és 29. gyalogezrednek hadialapja javára dr. Dellimanics Lajos főispán és Singer Gusztáv alezredes védnöksége alatt tegnap rendezett társasestély fényes sikerrel zajlott le. A Kaszinó termeit zsufoltság megtöltötte városunk előkelő közönsége, amely a hangverseny egyes számait nagy tetszéssel kísérte. A legnagyobb tetszést aratták Orsó Erzsike és Perisics Irénke, akik diletánsokat meghazudtoló közvetlenséggel és rutinnal adták elő számaikat. Repp Vilmos, dr. Szabó Béla, Strusz Szerafin és Kontarik Károly vonós négyese és Repp Vilmos, dr. Szabó Béla, Kontarik Károly, Strusz Szerafin és Nónay Ferenc zongora komettje magas művelészet szerzett a közönségnek. Igen jól játszottak az aktuális érdekű Farsangi álom című bluetében Morgós és Krizanic hadnagyk, ez utóbbinak a művészvilágban amugyis jól ismert neve van. A programmon kívül két humoros szám keltett nagy derűtséget. A hangverseny után a társaság a legjobb hangulatban még sokáig együtt maradt.

A 25—45 éves népfölkelők pótszemléje Nagybecskereken. Az 1891—72. évben született s eddig alkalmatlanoknak talált vagy még sorozáson nem volt fölmentett népfölkelők sorozása március hó 13., 14. és 15-ikén lesz Nagybecskereken. A nagybecskereki járásban ugyanezeket a korosztályú népfölkelőket március hó 16., 17., 19. és 20-ikán sorozzák.

Köszönet. A Szociális Misszió egyesület részére a következő adományokat vettük: Freund Lajos koszorúmegváltás címén 40 kor. Kluge Károlyné a népkönyvháza 20 kor. Veress Klemenné egy zsák burgonyát és Krumenacker Istvánné 25 darab tojást küldött. Mind-ezen nemes adományokért ezuton mond hálás köszönetet az egyesület elnöksége.

Adomány. Özv. dr. Mangold Samuné az Iskola Gyermekbarát-Egyletnek 20 koronát adományozott lapunk útján.

A tavasz ébredése. címmel egy pompás amerikai filmújdonosság kerül holnap, csütörtökön színe a Városi Moziban. Egy kedves vidám szerelmi játék ez a híres amerikai film-művésznővel Wiwian Martinál a főszerepben s a szép és érdekes film bizonyára nagy tetszést fog kelteni nálunk is.

Elveszett e hó 19-én este 11 óra után egy ezüst karóra a Korona-kávéháztól az Écskai-utca végéig. A becsületes megtalálót kéri, hogy az 1-ső század irodájában adja át, ahol illő jutalomban részesül.

A határt, mely munkaképességünknek van szabva, tulkorán érnék el, ha az ellankadó izmokat és izületeket néha végig nem dörzsölünk a csusz köszvények fájdalom esetében is nélkülözhetetlen erősítő Feller-féle Elsáfluidal. Békeárak: 12 üveget bérmentve 6 koronáért küld Feller V. Jenő gyógyszerész, Stubica Centrale 125. sz. (Zágrábmege). Meghozathatjuk egyuttal a Feller-féle hashajtó rebarbara „Elsáflulákat” is, amelyekből 6 doboz 4 korona 40 fillér bérmentve.

Gyengeelméjük és gyengeetehetségük felvétele. A borosjenői (Aradmege) gyógy-pedagógiai nevelő- és foglalkoztató állami intézetben az 1917—18. tanévben több gyengeelméjű és gyengeetehetségű növendék vétetik fel. Szegénysorsuak ingyenes elhelyezést nyernek. Prospektust ingyen küld az intézet igazgatósága.

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára! Hadsegélyező Hivatal főpénztára, Képviselőház.

TAJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 1 órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtzéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és ayugdíjgyelete” nagybecskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 2—5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközöltetnek.

Irodalom.

Drasche-Lázár Alfréd könyvét, a Tüzpróba című regényt nemcsak a kritika fogadta lelkes elismeréssel, hanem a közönség is szinte páratlan érdeklődést tanúsít iránta: az első kiadás néhány rövid hét alatt teljesen elkelt. Most készül a második kiadás, amely néhány nap múlva meg fog jelenni. A közönség tömeges érdeklődése a kitünő könyv iránt egyre élénkebb, úgy hogy a második kiadás is előreláthatólag igen hamar el fog kelni.

Rókáné komámasszony csinyjei egyre mulatságosabbakká lesznek, a gyermekek már alig győzik várni a Jó Pajtás legújabb számát, amelyben elolvashatják, hogy tréfálta meg komámasszony megint a farkast és más könnyen megtérfálható társait. Benedek Elek képes gyermeklapja számról-számra mindig egész sorát szövegezi meg a kiváló íróknak a gyermekek számára. A legújabb számba Váradi Antal irt verset, Nagy László, a kiváló gyermek-pszichológus elbeszélést, Szemere György folytatja regényét, Tábori Róbert kedves szindarabot irt, Haranghy Jenő szép képet rajzolt. A Kis Krónika rovat érdekességei a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 3 korona, fél évre 6 korona, egész évre 12 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala, Budapest, IV. Egyetem-utca 4.

Magyar háborus adópolitika. Ezen a címen jelent meg dr. Szende Pálnak, az O. M. K. E. főtitkáranak nagyszabású adópolitikai könyv és tanulmány szerzőjének legújabb műve az adópolitika háborus kérdéseiről. Ebben a könyvében a szerző sorra veszi és eredeti okfejtésekkel és új számításokkal magyarázza a háboru adópolitikájának valamennyi problémáját. Vezető szempontja, mint eddigi adótanulmányában is, az egyes gazdasági és társadalmi osztályok politikai súlyának és befolyásának mérlegelése. Mennél nagyobb ez a befolyás, annál kisebbek az illető osztály adóterhei. Ezt a tételt az összes háborus adókra nézbe bebizonyítja. A szerző rendkívül érdekes művében célul tűzte ki maga elé az adópolitikai kérdéseknek, amelyek eddig csak igen szűk körök érdeklődését tudták lekötmi, népszerű és mindenki által megérthető ismertetését, hogy így a laikusoknak is módot nyujtson ezen nagyfontosságú gazdasági problémák megismerésére. A könyv, mely a Világ kiadásában most jelent meg, 4 koronáért minden könyvkereskedésben megrendelhető.

NŐI KOSZTÜMÖK, FEGŐGTŐK
mérték után elsőrendű kivitelben, a legújabb divatlap szerint készülnek

FRANK GADOS ur- és nődivattermében Nagybecskereken.
Nagy választék kész nőifelőltők, leányruhák, férfi- és gyermekruhákban.

Közgazdaság.

A Nagybecskereki Takarékpénztár közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, febr. 21.

A Magyar Általános Hitelbankkal szoros érdekközösségi viszonyban álló Nagybecskereki Takarékpénztár tegnap délután tartotta az évi rendes közgyűlést az intézeti székházban a részvényesek élénk részvétele mellett.

A közgyűlést dr. V é g h Lajos helyettes vezérigazgató nyitotta meg s miután tolmácsolta a közgyűlésnek Ervin Kálmánnak a Magyar Általános Hitelbank igazgatójának üdvözetét, aki nem jöhetett el a közgyűlésre, előadta, hogy a tavalyi közgyűlés Oldal Antal vezérigazgató nyugalomba vonulásával őt bizta meg ideiglenesen a vezérigazgatói teendők elvégzésével. Miután azonban erre a tisztségre szakképzett s egyben fiatal tetterős férfira van szükség, az igazgatóság a vezérigazgatói állásra meghívta B a k Imrét, a Karánsebesi takarékpénztár igazgatóját, aki szeptember 1-én el is foglalta állását. Amidőn az új vezérigazgatót a közgyűlésnek bemutatja s annak a reményének ad kifejezést, hogy Bak Imre kiváló szakképzettségével a hozzáfűzött várakozásoknak teljes mértékben meg fog felelni, üdvözlö a közgyűlés nevében Bak Imre vezérigazgatót.

Most közgyűlési elnöknek megválasztották dr. K i s s János kir. tanácsost, aki elfoglalván az elnöki széket, fölkerlte a vezérigazgatót az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság jelentésének előterjesztésére.

Bak Imre vezérigazgató előadja az igazgatóság jelentését, amely ismét azt bizonyítja, hogy városunknak ez a régi virágzó pénzügyi intézete a kitűnő vezetés mellett a folytonos fejlődés útján van.

Az igazgatóság jelentése a következő:

Tisztelt Közgyűlés!

Az 1916. üzleti év, melyről van szerencsénk ezennel beszámolni, teljes mértékben kifejezésre juttatta a háborúnak közgazdasági életünkre és ezzel kapcsolatban a vidéki pénzügyi intézetekre gyakorolt hatását.

Azon nagymennyiségű készpénzfeleslegek, melyek a szűk korlátok közé utalt áru kereskedelmi forgalom következményeképp és a mi mezőgazdasági jellegű vidékünkön produkált termények magas árai folytán, a rendelkezésre álló gyűjtőmedencéket megtöltötték, nemcsak betétállományunk emelkedését, de kihelyezéseink jelentékeny apadását is előidézték.

Zárszámadásunk előterjesztése alkalmából rá kell mutatnunk azokra a

szembetűnő változásokra, melyeket a szünet nélkül viharzó háboru, a maga teljesen sajátos gazdasági kényszerberendezéseivel, ezek között elsősorban a szabad kereskedelem tárgyát képező árucikkek forgalmának korlátozásával, az üzleti tevékenység terén maga után vont. Ezen körülmény természet-szerű következményeként mutatkozott kereskedő- és iparososztályunk pénzügyi szükségletének nagymérvű csökkenése, mely a nyersanyagok beszerzése elé tornyosuló akadályok folytán mindjobban fokozódott és teljességgel lehetlenné tette, hogy ezen osztályok hitel-szükségletének kielégítésén alapult üzletágunkat előbbi keretei között fenntarthassuk és tovább fejleszthesstük.

A mezőgazdasági termeléssel foglalkozó osztály pénzügyi felelősei a régen óhajtott és immár megvalósulás felé közeledő földtehermentesítés céljait szolgálták legelsőbbben is, minélfogva jelzálogkölesön állományunkban és váltótárcánkban — nagymérvű visszafizetések következtében — jelentékeny apadás állott be, mely a szűk keretek közt mozgó ingatlanforgalom és a befektetések majdnem tökéletes szünetelése folytán, újabb kihelyezésekkel elensúlyozható nem volt.

Nagy arányú tevékenység kifejtésére nyílt alkalmunk a magyar királyi állami járadékok terjesztése körül és megnyugvásunkra szolgál, hogy hazánk financiai hadviselésének ezen rendkívül fontos eseményeiben való részvételünkkel jelentékeny eredményt értünk el, amennyiben: a negyedik hadikölcsönre 425.900 K — f, az ötödikre pedig 2.392.850 K — f, összesen 2.818.750 K — f jegyzést sikerült gyűjtönnünk a magunk 300.000 koronányi jegyzésével együtt.

Betétállományunk igen tetemes emelkedést ért, mely körülmény, a mellett, hogy az országban általánosan mutatkozó irányzatot juttatta kifejezésre, betevőinknek, intézetünk irányában táplált fokozott bizalmát is igazolta.

Az év vége felé ellenségeinknek tett propositio felszínre vetette a várva-várt béke gondolatát és bár az rideg visszautasításban részesült, mint a kulturáért és népek jólétéért küzdő tömegek végcélja, további áldozataink szerzte győzelmek gyümölcseként tette fog ölteni és lehetővé fogja tenni hazánk immár harmadik éve pangó gazdasági életének hatalmas lendületét. Intézetünk vezetősége mindenképp azon lesz, hogy a várható fellendülés előnyeiből társaságunk kivegye részét és mindenkor céljául szereplő törekvését: városunk és vidékünk lakosságának gazdasági fejlődését, erőinek latbavetésével támogassa. Bizvást remélhetjük, hogy ebbeli munkásságunk intézetünk gyarapodását és erőink izmosodását is maga után fogja vonni.

Az egyes üzletágak alakulására vonatkozólag van szerencsénk a következő számadatokat előterjeszteni:

Betétek. Állomány 1915 végén 2.097.888 K 75 f, elhelyezés 1916-ban 5.167.401 K 66 f, — 7.265.290 K 41 f, kifizetés 1916-ban 4.298.907 K 11 f, állomány 1916 végén 2.966.383 K 30 f,

állomány 1915 végén 2.097.888 K 75 f, emelkedés 868.494 K 55 f.

Váltóleszámitolás. Állomány 1915 végén 4.503.535 K 56 f, 1916-ban lezámitoltatott 7.152.515 K 61 f, — 11.656.051 K 17 f, 1916-ban beváltatott 8.551.409 K 58 f, állomány 1916 végén 3.104.641 K 59 f, állomány 1915 végén 4.503.535 K 56 f, apadás 1.398.893 K 97 f.

Visszleszámitolás. 1915 végén visszleszámitolásban volt 1.441.685 K 30 f, 1916. év folyamán visszleszámitoltatott 3.432.893 K 09 f, — 4.874.578 K 39 f, 1916-ban visszaváltatott 4.874.578 K 39 f, úgy, hogy az év végén visszleszámitolási váltóink nem voltak.

Jelzálogkölesönök. Állomány 1915 végén 1.631.402 K 94 f, állomány 1916 végén tervszerű és soron kívüli törlesztések folytán 1.515.287 K 35 f, apadás 116.115 K 59 f.

Átruházott jelzálogkölesönök. Állomány 1915 végén 1.445.851 K 21 f, állomány 1916 végén 1.347.019 K 49 f, apadás 98.831 K 72 f.

Tárcában maradt jelzálogkölesönök. Állomány 1915 végén 185.551 K 73 f, állomány 1916 végén 168.267 K 86 f, apadás 17.283 K 87 f.

Értékpapírtárcánk. Állomány 1915 végén 935.310 K 80 f, vásárlás 1916-ban 448.327 K 12 f, — 1.383.637 K 92 f, eladatott és kisorsoltatott 1916-ban 288.587 K 13 f, állomány 1916 végén 1.095.050 K 79 f.

Alapszabályszerűen fedezett folyószámlái követeléseink. Állomány 1915 végén 63.037 K 65 f, állomány 1916 végén 597.127 K 37 f, emelkedés 534.089 K 72 f.

Értékpapírelőlegek. Állomány 1915 végén 6.546 K — f, állomány 1916 végén 208.327 K 35 f, emelkedés 201.781 K 35 f.

Üzleti eredményünk a fentebb kimutatott üzletágak egynémelyikének csökkenése dacára túlhaladta 1915. évi tiszta nyereségünket, mely körülmény egyrészt az emelkedést ért üzletágakkal járó haszontöbbletben, másrészt a zárszámadási elvünk szerint mérlegünk felállításánál számításba ko-

Mégis

bekövetkezett az, amit tőlünk telhetőleg igyekeztünk elkerülni s amitől szeretnénk volna megkímélni. Olyan példátlan módon drágultak

meg

az összes gyártási nyersanyagok, munkabérek, szállítási költségek, hogy csak emberfeletti nehézségekkel tudjuk a Diana-sósborszeszt régi kiváló minőségében és erősségében a közönségnek adni. Nem

lesz

ember, aki nem ismerné e súlyos viszonyokat, s aki ne találná ily körülmények között érthetőnek, sőt jogosnak, hogy a Diana-sósborszesz árát újra kellett szabályoznunk. De ha majd elkövetkezik

a béke

és ismét helyreállanak a háboru előtti állapotok, akkor mi is sietni fogunk érvénybeléptetni közönségünk részére azokat az eladási árakat, melyek régebben fennállottak

Ezidő szerint a

kis üveg Diana-sósborszesz ára . K 1-30
nagy " " " " " " 3-50
legnagyobb " " " " " " 7-—

DIANA kereskedelmi r.t.
Budapest, V., Nádor-utca 6.

Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VÁROSI SZÍNHÁZBAN.

Telefon 330.

Csütörtökön, február hó 22-én két előadás, d. u. 5 és este 8 órakor, rendes helyárrakkal.

A tavasz ébredése.

Bohó szerelmi játék 4 felvonásban. A főszerepben a kedves amerikai filmművésznő Wiwian Martin.

A sas és a veréb. Életkép.

Új háborus képek.

rábbi években sem vett hátralékos kamatok nagyobb mérvű megtérülésében leli magyarázatát; ehhez járult még az aktív és passzív kamatláb tételek közötti viszonyoknak, az 1915. évvel szemben elért kedvezőbb alakulása is.

Az osztalék megállapításánál azt az elvet kívánjuk követni, mely a normális gazdasági viszonyok beálltával a termésszerű fejlődés fokozatosságát írja elő és javaslatunkat is ebben a szellemben vagyunk bátrak megtenni, amidőn az 1915. évi 18 koronával szemben 20 korona osztalék megállapítását ajánljuk.

Ehhez képest van szerencsénk a t. Közgyűlésnek, a felügyelő-bizottság által megvizsgált és minden részében jóváhagyott 1916. évi mérleg, 1915. évi 2 737 K 60 f, nyereségáhozattal együtt 112.881 K 63 f-t kitevő tiszta nyereségének hováfordítása iránt követhető indítványt tenni:

A kimutatott 112.881 K 63 f tiszta nyereségből kérjük, hogy 3750 drb intézeti részvény 44. sz. szelvényének beváltására a 20 K 75.000 K — f, az igazgatóság alapszabályszerű jutalékára 14.318 K 72 f, a tartalékalap emelésére 10.000 K — f, az intézeti nyugdíjalapra 4.787 K 50 f, az intézeti ház értékesítési alapjára 1.000 K — f, az Oldal Antal intézeti tisztviselői segélyalapítvány I. részletére 1.000 K — f, összesen 106.106 K 22 f, fordíttassék, míg a fennmaradó 6.775 K 41 f új számlára elővezetessék.

Részvényeink szelvényei 1917 február 21-étől kezdve pénztárunknál, vagy a Magyar Általános Hitelbanknál Budapesten be fognak váltani.

Mai közgyűlésünk napirendjének 5. pontja értelmében javasoljuk, hogy intézeti alapszabályaink 17., 23., 29., 31., 34., 35., 50., 51., 53. és 58-ik §-ainak, előterjesztésünk szerinti módosítását elhatározni sziveskedjenek.

Végül jelentjük még, hogy igazgatóságunk megbízatása lejárt, választmányunkból pedig Guttman Mór, Szalay József, dr. Stern Lázár, Temmer Sándor, Engel Ádám és Boleszny Antal urak — utóbbi egyébként nagymérvű elfoglaltságára hivatkozva, tagságáról lemondott — sorrend szerint kilépnek, minélfogva ezen uraknak ügybuzgó működésükért köszönetet mondva és Boleszny Antal ur lemondása felett őszinte sajnálatunkat fejezve ki, kérjük, hogy 5 igazgatósági és 6 választmányi tagsági hely betöltésére a választást megejteni méltóztassanak.

Ugyancsak előadta Bak Imre vezérigazgató a felügyelő-bizottság jelentését is, mire mind a két jelentést dr. Stern Lázár indítványára jóváhagyólag tudomásul veszik s a fölmentvényt minden irányban megadják. Stern Lázár dr. a részvényesek nevében is, melegen üdvözlöi Bak Imre vezérigazgatót kifejezve abbéli reményét, hogy az új vezérigazgató munkássága bizonyára új föllendülést jelent az intézetre.

Ezután az alapszabályok különböző pontjait módosították, majd megejtették a választásokat, amelyeknek eredményeképpen megválasztották:

Igazgatósági tagoknak 5 évre: Ervin Kálmánt, Temmer Salamont, dr. Végh Lajost, dr. Wattay Pelbárt Dezsőt, Wolfinger Izidort.

Választmányi tagoknak 3 évre: Engel Ádámot, Guttman Mórt, Szabóky Károlyt, Szalay Józsefet, dr. Stern Lázárt, Temmer Sándort.

Végül Szalay József részvényes indítványára a közgyűlés köszönetet mond az igazgatóságnak, valamint a tisztviselőknek s az intézet nyugalomba vonult vezérigazgatójának Oldal Antalnak kifejtett sikeres buzgó munkásságukért, Oldal Antal indítványára pedig a közgyűlés szakavatott vezetéséért dr. Kiss János kir. tanácsosnak.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Figyelmeztetés.

Felkérjük hitközségünk t. c. tagjait, miszerint a folyó évi pászka (márcosz) szükségleteket folyó hó 25-ikéig a titkári hivatalunkban bejelenteni sziveskedjenek, annál is inkább, mert későbbi megrendelések nem lesznek figyelembe vehetők.

Nagybecskerek, 1917. évi február hó 16-án.

Az izraelita hitközség előljárásága:

Löffler Jónás
titkár.

Dr. Pollák
elnök.

Magy. kir. államasutak. Üzletvezetőség Szeged.

2607—1917. szám.

1537

Hirdetmény.

1917 február hó 12-től kezdve a szegedi üzletvezetőség területén az alábbi vonatok közlekednek:

Czegléd—Temesvár között a 703, 704, 709, 710, 712, 735—717 sz. vonatok.

Czegléd—Szeged között a 715, 732 sz. vonatok.

Szeged—Temesvár között a 720, 737 sz. vonatok.

Szeged—Rókus—Békéscsaba között az 5005, 5008, 5023, 5024 sz. vonatok.

Szeged—Rókus—Szeged között a 4001, 4002, 4005, 4006, 4011, 4012 sz. vonatok.

Kecskemét—Tiszaug között a 4511, 4512, 4515, 4516 sz. vonatok.

Szolnok—Kiskunfélegyháza között a 4211, 4216 sz. vonatok.

Kiskunfélegyháza—Kiskunhalas között a 6912, 6913 sz. vonatok.

Kiskunfélegyháza—Kiskunmajsa között a 6901, 6904 sz. vonatok.

Kiskunfélegyháza—Oroszáza között a 4402, 4403, 4423, 4424 sz. vonatok.

Fábián—Árpádhalom között a 6311, 6312, 6313, 6314 sz. vonatok.

Szeged—Nagybecskerek között a 4708, 4709, 4717, 4716—4706 sz. vonatok.

Szeged—Karlova között a 4704, 4704 sz. vonatok.

Valkány—Varjas—Temesvár között a 4911, 4912 sz. vonatok.

Valkány—Varjas között a 4903, 4904 sz. vonatok.

Nagykikinda—Karlova között a 4803, 4808, 4811, 4812 sz. vonatok.

Nagykikinda—Nyerő között a 6511, 6512, 6513, 6516 sz. vonatok.

Nagykikinda—Perjámos között a 6715, 6716 sz. vonatok.

Zsombolya—Lovrin között a 6812, 6813 sz. vonatok.

Szolnok—Hódmező-Vásárhely között a 4311, 4314 sz. vonatok.

Szolnok—Szentés között a 4303, 4308 sz. vonatok.

Hódmező-Vásárhely—Szentés között a 4315, 4316 sz. vonatok.

Hódmező-Vásárhely—Nagyszentmiklós között az 5111, 5114 sz. vonatok.

Temesvár—Nagyszentmiklós között az 5601, 5612 sz. vonatok.

Perjámos—Arad között a 6713, 6714 sz. vonatok.

Mezőtúr—Mezőhegyes között a 4611, 4612 sz. vonatok.

Mezőtúr—Oroszáza között a 4614, 4615 sz. vonatok.

Kisszénás—Kondoros között az 5712, 5713, 5715, 5716 sz. vonatok.

Üzletvezetőség.

220—1917. szám

142—33

Árverési hirdetmény.

Nagyzerzsebetlak község előljárásága ezenel közhírré teszi, hogy egy drb selejtezett tenyészbikát és két drb selejtezett tenyészkanat 1917. évi február hó 25-én d. e. 9 órakor a községházán megtartandó nyilvános árverésen el fog adni.

Erről venni szándékozók jelen hirdetmény útján értesítetnek.

Nagyzerzsebetlak, 1917. évi február hó 14-én.

Községi előljáróság.

**A Torontálmegyei
takaré- és hitelbank
azonnali belépésre keres
egy a gyors- és gépirásban
járta s**

**női
munkaerőt.**



A Feller-féle jóltevő, frissítő és élesztő hatású



„ELSA-FLUID”

megszüntet

izületi fájdalmakat

Békeárak: 12 üveg bérmentve 6 korona
Feller V. Jenő gyógyszerésznél Stubica,
Centrale 125. szám (Zágrábmegye). — Több
mint 100.000 köszönőlevél és orvosi ajánlás.

Ház eladó

NAGYBECSKEREKEN, útszobás urlikással.



Ugyanott eladók képek, könyvek, képes folyóiratok is. — Közelebbit a kladohivatalban.

Eladó

egy 2 éves vöröstarka, tenyész-
igazolvánnyal ellátott

bika

(184—104)

Köcsén, Mixich Ede

54. sz. a. lakosnál.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.